



**О ТОМ, ЧТО ГОСУДАРСТВО СБРАСЫВАЕТ С СЕБЯ ВСЮ СОЦИАЛЬНУЮ СФЕРУ, теперь уже слышали, наверное, все. Соответствующий закон провален в Госдуме "Единой Россией", и нет сомнений, что в ближайшее время он вступил в силу. Что нас ждет с принятием самого антинародного закона последних лет? Подробности в материалах этого номера.**

**НАШ САЙТ В ИНТЕРНЕТЕ: [lokkprf.ru](http://lokkprf.ru)**



# СЛОВО КПРФ

ПРОЧИ И ПЕРЕДАЙ ДРУГОМУ



## Ленинградское областное отделение КПРФ

**ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫМ** стал нынешний май для тринадцати ребятшек из Волосовского района Ленинградской области. Они вошли в состав делегации Ленинградского обкома КПРФ, побывавшей в Москве на всероссийском празднике пионerie. Наша делегация, возглавляемая первым секретарем обкома КПРФ Р.А.Илларионовой приняла участие в торжественной церемонии приема в пионerie 16 мая. Местом действия стала Красная площадь столицы – в этот день она была поистине красной от множества красных флагов и пионерских галстуков.



### СОБЫТИЕ

### КОММЕНТАРИИ

**5 МАЯ в Тосно состоялась встреча губернатора Ленобласти Валерия Сердюкова с первыми секретарями районных и городских отделений КПРФ. Мы поинтересовались у участников встречи их впечатлениями.**

**Любовь АНТИПОВА, первый секретарь Сланцевского райкома КПРФ:**

- У меня был к губернатору ряд вопросов, которые мы обсудили и утвердили на бюро райкома. Во-первых, ситуация с очистными сооружениями в деревне Гостицы. Они переданы в муниципальную собственность Сланцевского района, у которого нет денег на их ремонт и содержание. Все стоки идут прямо в реку Плюссю. Купаться в этой реке уже запрещено, но ситуация никак не решается на уровне района.

Второй вопрос, который меня интересовал, это почему в условиях кризиса происходит деление комитетов правительства Ленобласти и вместо сокращения число чиновников вновь растет?

Также важный для нас вопрос – организация досуга молодежи в Сланцах. Ничего у нас, кроме дискотеки, куда молодые приходят со спиртными напитками, нет. Губернатор ответил: мол, у вас есть еще стадион. Да, стадион есть, но он в плачевном состоянии.

Сравнила я больницу в Тосно, где мы были на экскурсии, с нашей сланцевской – сравнение явно не в пользу Сланцев, о чем я губернатору также сказала. Не сделан у нас качественный ремонт, нет современного оборудования.

Кроме того, я задала Сердюкову вопрос: почему меня как первого секретаря райкома городские власти не приглашают ни на какие городские и районные мероприятия. Ведь мы представляем парламентскую партию. На это губернатор ответил: кто организует, тот и решает, кого приглашать и кому давать слово. Такая вот демократия.

Одним словом, остался от встречи с губернатором осадок. Радует то, что захотел с нами встретиться, но ответы на вопросы первых секретарей не были исчерпывающими, не хватало конкретики. На некоторые вопросы губернатор просто не отвечал. Конечно, все вопросы, подготовленные коммунистами, переданы В.Сердюкову. Надеюсь, все-таки, что результат мы получим.

**Николай КУЗЬМИН, первый секретарь горкома КПРФ г.Сосновый Бор, депутат Законодательного собрания Ленобласти**

- Как сказал В.Сердюков, раньше, когда губернаторов выбирали, подобные встречи происходили регулярно. А теперь, поскольку выборов нет, нет и встреч. С момента последней встречи с губернатором прошло пять лет – это показатель отношения власти к оппозиции. На нынешней встрече мы задавали вопросы, но ответов, которые хотел бы услышать народ, практически не было. Мы ведь не с потолка вопросы брали, а спрашивали о том, что волнует жителей. Например, остро стоит вопрос строительства мусороперерабатывающего завода в Тосно. Жители против, а Сердюков говорит: мусор есть, значит должны быть и такие комбинаты.

Другой вопрос – дороги. Губернатор говорит: финансирование ремонта дорог в области планируется масштабное. Мы ему говорим: к Киришам подъехать нельзя – все дороги разбиты – решите вопрос. Конкретного ответа не дает.

Сердюков рапортует: средняя зарплата в области 25 тысяч рублей. Вроде бы неплохо, но вот вопрос: сколько получают люди рабочих специальностей? Заметно ниже! И как людям жить на их конкретные зарплаты? Нельзя ориентироваться на средние показатели, которые складываются, в том числе и из заоблачных зарплат руководителей и чиновников.

Я задал вопрос о перспективном планировании развития Ленобласти. «Рынок сам все планирует», - отвечает губернатор. - Мы, сказал он, не можем планировать ни создание новых предприятий, ни необходимое количество и качество трудовых ресурсов. Все определяет рынок». А на мой взгляд такая позиция в корне неправильна. Это не экономика, а базар. Сейчас на строительство ЛАЭС-2 везут людей со всей страны и из-за пределов России. Приезжим платят по 10-15 тысяч, жители области за такие деньги работать не соглашаются – слишком низкие зарплаты. Тут губернатор почему-то не вспоминает про среднюю зарплату в 25 тысяч рублей.

В общем, нынешняя встреча продемонстрировала желание губернатора воспринимать очевидные вещи. Показатели это одно, а жизнь конкретных людей – совсем другое.

## Мы для того и идем в пионerie, чтоб все возродить, как в Стране Советов...

Свыше 4 тысяч пионеров на Красной площади поклялись возродить Страну Советов. Среди них были и ребята из Ленинградской области

16 мая на Красной площади в городе Москве проводилась торжественная пионерская линейка, посвященная 88-й годовщине создания Всесоюзной пионерской организации и 65-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В праздничном мероприятии приняло участие свыше 4000 пионеров. Открыл торжественную линейку Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

На Красной площади как никогда было многолюдно. Пионerie выстроились по всему периметру площади. В этот счастливый и торжественный для детей день вместе с ними приехали родители, бабушки, дедушки, учителя и воспитатели. Яркое солнце, через мощные колонки усилителя звучат бодрые пионерские песни, настроение у всех праздничное, и даже строгие милиционеры и ко всему привычные журналисты улыбаются пионерам. Рядом с Г.А. Зюгановым высшие руководители КПРФ и московского городского комитета КПРФ, комсомольские вожаки, ветераны войны и вооруженных сил, активисты и сторонники КПРФ, много российских и зарубежных журналистов.

Сегодня уже никто не станет возражать, что пионерская организация на протяжении десятилетий несла положительный воспитательный заряд, даже упорные ненавистники советской власти признают, что все-таки не следовало ликвидировать пионерию в начале 90-х. Но доброе зерно все равно дает всходы. Так и пионerie! Несмотря на чинимые препятствия властей, по всей стране создаются и действуют пионерские отряды. Этому подтверждение сегодняшняя четырехтысячная пионерская линейка на Красной площади.

Над шеренгами ребят развеваются красные флаги, командиры пионерских дружин держат таблички с надписями: Жуковский, Орехово-Зуево, Москва, Долгопрудный, Владимир, Тула, Калуга, Тверь, Чехов, Можайск и другие – на Красной площади собрались дети из 20 городов России.

Звучит пионерская речевка: «Мы для того и идем в пионerie, / Чтоб все возродить, как в Стране Советов. / Мы вместе со старшими примем все меры, / Всегда готовы бороться за это».

Дети с волнением произносят пионерскую клятву: «Я, вступая в ряды юных пионеров здесь на Красной площади у стен древнего Кремля, торжественно обещаю горячо любить и защищать свою Родину, свято выполнять законы юных пионеров, в учебе, работе и общественной жизни всегда быть первым, уважать и продолжать традиции старшего поколения, постоянно оказывать помощь ветеранам войны и труда, быть достойным гражданином своей Отчизны!».

К пионеру обращается лидер российских коммунистов Г.А. Зюганов: «Пионerie, в борьбе за честь и достоинство нашей Родины, за дело трудового народа будьте готовы!».

- «Всегда готовы!», - громко раздаются на Красной площади детские голоса.

Юных пионеров поздравляет Г.А. Зюганов: «Мои юные друзья! Дорогие ребята, родители. Сегодня для всех вас удивительно прекрасное событие. Здесь, в сердце нашей Родины, столице Москве на Красной площади вы дали клятву быть верными лучшим идеалам, которым присягал и служил почти тысячу лет наш великий народ. Я благодарю вас за то, что вы поклялись верой и правдой служить Отчизне, быть честными, быть первыми в труде, помогать ветеранам, я очень рад, что вслед за днем Победы мы отмечаем этот удивительный праздник.

Праздник красногалстучной пионerie. С праздником вас, мои дорогие друзья!».

Пионеров поздравляют заместитель председателя ЦК КПРФ, депутат Госдумы В.И. Кашин, первый секретарь московского обкома КПРФ Н.И. Васильев, секретарь ЦК СКМ РФ Анатолий Туренко.

Обращаясь к журналистам, Геннадий Андреевич высказывает пожелания сделать о прошедшем мероприятии добрые, положительные репортажи: «У всех вас есть свои дети, внуки. Вы должны прекрасно понимать, если ваши дети и внуки будут хорошо учиться, достойно трудиться, любить родителей и страну, тогда мы все можем быть спокойны. У такой страны будет большое и счастливое будущее».

После торжественного мероприятия пионerie и их родители посетили мавзолей В.И. Ленина, сфотографировались на Красной площади с Г.А. Зюгановым и его соратниками.

Нашу область не случайно представляли пионerie из Волосовского района. Именно здесь самая большая в области пионерская организация. О росте ее рядов всячески заботится первый секретарь Волосовского райкома КПРФ Галина Федоровна Казакова. Пионerie района выбрали самых достойных, чтобы поехать на торжественную церемонию в Москву. Четверо из тринадцати ребят уже были ранее приняты в пионerie, для них эта поездка стала как бы поощрением за активную работу. А девять остальных стали пионерами именно на Красной площади. Переживаний, радости и положительных эмоций было столько, что ребята наверняка запомнят этот день на всю жизнь.

**На снимке: делегация Ленобласти на Красной площади вместе с лидером КПРФ Геннадием Зюгановым и другими руководителями партии.**

О том, что государство сбрасывает с себя всю социальную сферу, теперь уже слышали, наверно, все. Соответствующий закон провален в Госдуме "Единой Россией", и нет сомнений, что в ближайшее время он вступит в силу.

Примерно месяц назад, когда «единороссы» в Госдуме при трусливом соучастии ЛДПР (эта партия в отличие от КПРФ и «Справедливой России», голосовавших против закона, уклонилась от голосования) продавили самый антинародный закон новейшего времени, коммунисты развернули акции протеста по всей стране. "Что дальше? Платить за воздух?", "Ученые - свет. Конец света - в 2012 году" – таковы были лозунги, с которыми граждане выходили на улицы. Обращение

к президенту Медведеву с требованием не подписывать данный закон подготовили депутаты фракции КПРФ Законодательного собрания Ленобласти. Лидер фракции Регина Илларионова предложила всем депутатам ЗакСа подписаться под этим обращением, единороссы и тут уклонились от ответственности перед своими избирателями – подписывать обращение не стали.

Когда закон еще не был подписан президентом, в "Московском комсомольце" была опубликована очень дельная статья. В ней подробно описаны все последствия принятия закона. Спустя месяц, статья стала еще более актуальна. Поэтому мы предлагаем ее вашему вниманию.

# Прощай, бюджетная Россия

В стране грядет "реформа века", которая поставит под удар всю социалку

Страна должна знать своих героев. Искать их надо в Минфине – там готовился законопроект, перекраивающий 25 других законов. А глава ведомства Алексей Кудрин, сумевший убедить кабинет министров во главе с премьером в том, что ТАК будет лучше, – действительно герой. Скромный – как бы ни при чем. Под документом стоит подпись г-на Путина, и внесен он от имени правительства. Но проталкивать это дело через парламент отряжена заместитель г-на Кудрина Татьяна Нестеренко. Она и сказала депутатам, что все задумано "в целях повышения эффективности бюджетных расходов".

Самое время вздрогнуть от нехорошего предчувствия. Тем более что в пояснительной записке к проекту прямо говорится: повышать эффективность будут "при условии сохранения (либо снижения темпов роста) расходов бюджета на предоставление услуг населению", а руководство бюджетных учреждений (БУ) подтолкнут к "сокращению внутренних издержек" и "привлечению внебюджетных источников финансового обеспечения". Ближайший такой источник – наш карман.

Еще предполагается создать условия, которые позволят "оптимизировать" сеть БУ. Это значит: процедура их ликвидации и реорганизации (то есть слияния) облегчается.

Радикально меняется механизм доведения казенных денег до учащихся, лечащих и просвещающих. Сейчас собственник БУ (муниципалитет, региональное правительство, федеральный центр) финансирует их через смету – план, который определяет объем средств и указывает, на что они выделены. Причем собственник отвечает по обязательствам школ, больниц, вузов. Возможности самостоятельной хозяйственности у них ограничены.

В результате реформы собственник станет каждый год определять для БУ госзадания по оказанию определенного количества услуг гражданам и давать под эти госзадания субсидии. Директора школ и главврачи получат больше возможностей легально зарабатывать и самостоятельно распоряжаться заработанным. У каждого БУ, вплоть до сельской библиотеки, если следовать логике закона, должен появиться свой счет в казначействе. Землю передают бюджетникам в бессрочное пользование, здания и "особо ценное" движимое имущество – в оперативное управление.

Как будет выглядеть госзадание, на основании чего его станут рассчитывать, чем оно будет отличаться от сметы? Кто и как станет контролировать выпущенных в рынок менеджеров-бюджетников? И как скажется все это на зарплате учителей, врачей, артистов?..

Авторы проекта такими мелочами не заморачивались, оставив их "на потом". Чтобы схема заработала, потребуются только на федеральном уровне принять 14 новых подзаконных актов и переписать еще около 80. И уж совсем потом свои законы и распоряжения издадут местные власти...

## "АВТОМАТОМ" В СВОБОДНОЕ ПЛАВАНИЕ

Чтобы в полной мере оценить красоту предпринятого в историю.

В 2006 году вступил в силу Закон "Об автономных учреждениях". Он позволял

Через несколько лет вы вдруг можете обнаружить, что библиотека, куда бабушка ходила за детективами, закрыта, из двух поликлиник в городе осталась одна – с огромными очередями, а ректор вуза, где учится сын, купил квартиру в Лондоне, причем сам вуз в долгах как в шелках...

Причем о масштабных преобразованиях в бюджетной сфере обычные граждане еще не подозревают. А решение на самом верху уже принято, и Госдума приняла соответствующий закон.

Нас, как обычно, просто забыли предупредить. Бюджетников в России больше 12 млн человек. А бюджетных учреждений – от федеральных до муниципальных – 328 тысяч. Школы, детсады, вузы, колледжи, поликлиники, больницы, дома престарелых, библиотеки, службы занятости, театры, музеи, интернаты... Кто и как решил реформировать такую глыбу?



Фото использовано в качестве иллюстрации

получить относительную хозяйственную свободу, перейдя на госзадания, всем бюджетным учреждениям, которые того захотят. Но в медицине создавать АУ закон запрещал: власти еще опасались неконтролируемого роста платных услуг.

Заставить стать АУ было нельзя. Но у местных властей есть рычаги влияния на администрацию бюджетных контор, и кое-где процесс форсировали. Итог все равно оказался плачевен: к середине 2009-го в автономное плавание по всей стране пустились лишь 755 учреждений.

И вот сейчас статус, близкий до смешения к статусу автономных учреждений, автоматически получают почти все! Успешные театры, крупные школы и престижные вузы больших городов – и крошечные сельские школы, роддома... Их согласия НИКТО спрашивать не станет.

На смете останутся лишь те, кого отпустить на госзадания и в автономию власти опасаются (тем самым признавая, что дело это рискованное и не гарантирует конторе "живучесть"). На федеральном уровне – управления объединений войсками, СИЗО, тюрьмы и колонии, фельдьегерская служба, управления ФСБ, СВР, других силовых ведомств, психиатрические стационары с интенсивным наблюдением, лепрозории и противочумные учреждения...

Они получат статус казенных и все заработанные дополнительно к смете средства обязаны будут перечислять в бюджет. Кого оставят на гарантирован-

ной смете регионы и муниципалитеты – неизвестно. Предложения расширить перечень казенных федеральных учреждений, включив в него противотуберкулезные, наркологические и онкологические диспансеры, центры по борьбе с ВИЧ-инфекцией, правительство не поддержало.

## БЕЗ ЛИШНИХ ОБЪЯСНЕНИЙ

То, КАК реформа готовилась и проводится, заставляет еще раз вздрогнуть от нехороших предчувствий.

Проект внесли в Госдуму 30 декабря 2009-го. В канун праздников операция прошла незамеченной. Желания объясняться с обществом власти не испытывают. Ни один высокий чиновник ни разу публично не рассказал народу, что его, народ, ждет.

Первое чтение прошло 12 февраля. Телеканалы не трубили о судьбоносном событии, единороссы, обычно заваливающие журналистов радостными комментариями по поводу поддержанных ими инициатив "сверху", молчали в тряпочку.

Выступая на заседании от имени бюджетного комитета, Виталий Шуба заявил, что все комитеты Думы рекомендовали принять проект в первом чтении – с замечаниями. Но он ошибся: рекомендовали не все. Комитет по законодательству усмотрел в проекте нарушение ключевых принципов гражданского права. Экспертам комитета категорически не понравилось, что из Гражданского кодекса убирается норма, обязывающая собственника БУ (органы

власти разного уровня) их полностью или частично финансировать. Еще в заключении черным по белому написано: "Закрепление в законе предлагаемого типа бюджетного учреждения размывает саму конструкцию учреждения, поскольку по объему предоставляемой ему правоспособности оно представляет собой фактически разновидность коммерческой организации". А отказ собственника-учредителя БУ от субсидиарной ответственности (то есть с органов власти нельзя будет требовать возврата долгов, наделанных администрацией школы или вуза) назван "грубым нарушением" такого важнейшего принципа гражданского законодательства, как "обеспечение восстановления нарушенных имущественных прав". Но и единороссы – члены комитета, когда пробили час, нажали кнопку "за".

Закон поддержали лишь "медведи" и примкнувшая к ним Вера Лекарева из "СР". Внятных прогнозов развития бюджетной сферы после начала "новой жизни" правительство не представило. Или их нет, или обнародовать расчеты сочли политически нецелесообразным.

## "УЧИТЕЛЯ ВЫЙДУТ НА УЛИЦЫ – И ЧТО БУДЕТ ДЕЛАТЬ?"

Замминистра финансов Татьяна Нестеренко уверяла депутатов: активная подготовка к внедрению новаций уже ведется. Губернаторы, может, и в курсе, но до "земли" – сотрудников БУ – информация не дошла. Об этом свидетельствовал опрос знакомых в разных регионах. Парламентских слушаний и "круглых столов" в Госдуме не проводили. А ведь переход бюджетной сферы в новое качество планировался на 1 января 2011-го...

В марте заключение на законопроект прислала Общественная палата. В нем говорится, что реформировать бюджетную сферу давно пора (кто же спорит?), но лучше перенести вступление закона в силу хотя бы на год-полтора, а пока провести эксперимент в нескольких регионах.

Но экспериментов не будет. Минфин согласился лишь на год, до 1 января 2012-го, отложить переход на новые правила. В Думе говорят: "В Кремле и Белом доме поняли, что перед выборами нельзя ставить на уши бюджетников, которые послушно голосуют и считают голоса в избиркомах..." Но, скорее всего, просто в правительстве поняли, что подготовить в срок все необходимые нормативные акты не удастся.

...Заседания Бюджетного комитета Думы, где готовили текст проекта ко второму чтению, выглядели тягостно. "Нет!" – отвечали представители Минфина на все попытки единороссов исправить самые сомнительные пункты документа.

Глава Комитета по культуре г-н Ивлиев ("ЕР") просил прописать, что госзадания должны финансироваться "в полном объеме", потому что обязанность БУ в полном объеме выполнять госзадание уже прописана. "Нет!" – отвечала г-жа Нестеренко. "Но могут же быть ситуации, когда учредитель не выполнит обязательства, – например, денег в муниципальном бюджете нет! Учителя выйдут на улицы, и что будете делать?" – не сдавались депутаты. "Будем исходить из конкретных обстоятельств, – успокоила г-жа Нестеренко, – вот за "АвтоВАЗ" по закону мы никакой ответственности не несем, а возьмемся..."

# Мы живем в стране тотального обмана!

“Объясните на простом примере, может, мы все сразу станем вашими сторонниками, — обратился к замминистра депутат Кулик (“ЕР”). — Вы сказали, что департаменты образования по-прежнему будут осуществлять госзакупки для новых бюджетных учреждений. Вот заключил департамент договор на ремонт классов, деньги со счета школы в казначействе сняли, и там ничего не осталось... И что дальше?”

Молчание было ему ответом. Сторонником г-н Кулик не стал, но “за”, подчиняясь партийной дисциплине, проголосовал.

И председатель Комитета по бюджету Юрий Васильев проголосовал. “Нас и так уже называют отделом Минфина! — горячился он после нескольких часов препирательства. — Мне этот закон, между прочим, тоже не нравится, как и многим депутатам!”

В темноте делаются темные дела.

## ВСЕ — РАДИ ОСОБНЯКОВ И ЗЕМЛИ?

Может, не стоит беспокоиться, и все будет хорошо? Нас станут качественно лечить, учить, развлекать, а за то, что положено бесплатно, не придется платить? Но эксперты настроены скептически.

“В принципе механизм финансирования через госзадания неплохой. Но любой закон следует рассматривать и в контексте, — считает член правления Института современного развития (ИНСОР) Евгений Гонтмахер. — У нас до сих пор нет госстандартов оказания соцуслуг. Стандартов лечения, к примеру, разработали лишь около 500, и носят они рекомендательный характер. Понятно почему: если их обсчитать, получится, что на медицину нужно тратить гораздо больше, чем государство готово на нее тратить...” А если стандарты, которые позволили бы проверить качество оказания услуг, нет, то реформа превращается в “скрытую форму секвестра: госзадание будут определять, исходя из количества денег, которые есть у Минфина”. В кризис есть немного, и если в последние годы образование финансировалось относительно прилично, то в медицине “ситуация просто аховая”. Г-н Гонтмахер полагает, что последствия будут плачевными: “Мало- и среднеобеспеченные снизят потребление, потому что не смогут платить, и мы получим еще большее расслоение населения по доступности услуг...”

Член бюджетного комитета Госдумы Оксана Дмитриева (“СП”) думает: последствием реформы может стать деградация и постепенное сокращение числа БУ, особенно на муниципальном уровне: “Они уверяют, что финансирование не сократится. Но и не увеличится! А инфляция, а рост тарифов ЖКХ? Россия и так тратит из бюджета на здравоохранение меньше 3% ВВП, в то время как норма Всемирной организации здравоохранения — 5%, а на образование из бюджета мы тратим 3% ВВП, хотя даже в такой рыночной стране, как США, — более 4%. Причем добрать средства за счет платных услуг в маленьких городах и на селе едва ли получится”.

А реформаторский зуд Дмитриева объясняет так: “У бюджетных учреждений осталось имущество: особняки, большие участки земли, в краеведческих музеях еще есть фонды. Закон позволяет, тихо прикрыв БУ, снижая госзадание, поделить все это”.

“Естественно, с позиции бюджета последствия будут хорошими — закон позволяет экономить, а о позиции потребителя не думает, как обычно, никто. Очень многое зависит от того, какие нормативные акты напишут, как они закон конкретизируют. И здесь на уровне регионов и муниципалитетов вполне может быть чиновничий беспредел”, — говорит член комиссии ОП по сохранению и развитию отечественной культуры Сергей Абрамов.

Если через пару лет вы почувствуете прелесть реформы на практике — вспомните их добрым словом, наших героев. Высоких “подписантов” документа, министра финансов Кудрина, его зама г-жу Нестеренко, единороссов, которые, ахнув от ужаса, взяли под козырек. Сенаторов, которые сделают то же самое. Местных начальников...

Всех тех, кто за долгие годы не захотел или не сумел по-настоящему реформировать бюджетную сферу и в конце концов решил хотя бы на ней сэконо-

Марина ОЗЕРОВА

## Кто врет?

**На днях, на совещании у президента чиновники клялись-божились, что школы останутся бесплатными. Не понимаю, а как же новый закон про «платность» бюджетных учреждений? Кому верить? (И.Климов)**

Отвечает Олег Смолин, зампред комитета Госдумы РФ по образованию: — Закон имеет позитивное содержание — бюджетным учреждениям возвращают экономическую свободу. Но негатив на порядок выше, поскольку эти самые учреждения лишают гарантий бюджетного финансирования. Некоммерческие организации превращают в разновидность коммерческих, главной целью которых становится не образование, здравоохранение и культура, а зарабатывание денег. Не будет хватать госденег (а этого не избежать с учетом постоянного дефицита бюджета), бюджетные организации будут отыгрываться на карманах граждан. В итоге это приведет к тому, что будут сокращены соцгарантии и резко расширится сфера платных услуг.

Граждане, которые перечисляют налоги, уже заплатили за свое образование и здравоохранение, а их заставляют заплатить второй раз. Помимо этого закон приведет к росту коррупции в рядах чиновников, которые будут распределять госзадания (а значит и объем госвливания) между бюджетными учреждениями. Ведь в России это всегда делается по известному принципу «распил плюс откат». А бюджетные учреждения, которые обслуживают малое число граждан (к примеру, сельские школы и больницы), не смогут выжить и просто закроются.

## Реформа образования всё глубже залезает в карман родителей

**В ближайшее время у нас опять начнётся новая жизнь. Госдума и Совет Федерации приняли закон, который реформирует бюджетные организации. За сложными формулировками кроется простая цель — позволить школам и больницам взимать деньги за дополнительные услуги. Чиновники от образования уверяют нас, что финансирование не уменьшится, что лучше брать деньги легально, а не класть в карман нечистого на руку директора.**

**Пока руководство большинства российских школ размышляет, где теперь заработать денег — на своих же учениках или ещё как-то, в селах новый закон даже не обсуждают — здесь нет вариантов вообще хоть где-то взять копейку. А детей учить всё равно надо.**

В Беловской сельской школе (Белгородская область) каждый учитель знает всё про каждого ребёнка. «Чтобы дети с ума не сходили, не пили, не курили, как в сериале «Школа» показывают, их надо загружать побольше, — говорит директор школы. — У нас они и могилы неизвестных солдат ищут, и в кружке пчеловодства занимаются. А ещё дети в ансамбле «Ладушки» танцуют, и английский учат, и деревья сажают, и фотографируют, и на соревнованиях ездят. Слава богу, в 2006 г. область выделила школьный автобус по губернаторской программе, вот только с бензином тяжело. Впрочем, занять их — мало, — вздыхает директор школы, — детей надо любить побольше, им в семьях этого очень не хватает. И в городе, и в селе. Кто-то из родителей пьёт, кто-то личную жизнь устраивает, кто-то деньги зарабатывает, а на любовь к ребёнку ни времени, ни сил не остаётся. Вот и ходят они недолюбленные, так что учителя стараются не только знания детям давать, а ещё и любовь».

За знания и любовь с 8 утра до 6-8 вечера (бесплатные допзанятия для детей — до конца дня!) учитель сельской школы получает копейки. Средняя зарплата педагога без стимулирующей части — 11 800 рублей, базовая ставка воспитателя или социального педагога — около 8 тысяч рублей. И при этом с родителей не тянут деньги «на школьные нужды» (в селе людям взять «взносы на жалюзи» неоткуда), наоборот, стараются минимизировать расходы семьи на школу.

Беловской школе не нужны видеоканалы в туалете, как в пафосных московских школах. Они и без этого учат детей не хуже, а даже лучше: их проценту поступления в вузы позавидует любая столичная гимназия. А вот современные книжки библиотеке необходимы — а они по 300 руб. стоят.

**P.S.** Совсем недавно сообщалось о судьбе гениального математика Григория Перельмана. Огромным талантом он обладал от рождения, но без воз-

можностей спецшколы, математических кружков и помощи бескорыстных преподавателей едва ли мог бы подняться на вершину мировой науки. Судя по тому, как сейчас живёт этот учёный, вряд ли его семья когда-либо обладала большими деньгами. А теперь представим себе, что где-то уже родился новый гений. И ему за каждый дополнительный урок, развивающий его талант, нужно платить. Будем ли мы через 30 лет гордиться новым россиянином, решившим задачу тысячелетия?



**Чему в школе научат бесплатно... За остальное придется платить!**

## Рисование и труд совсем уйдут?

**Какие предметы будут финансироваться в обязательном порядке. Какой бесплатный минимум гарантирует государство?**

Как объяснили в Минобрнауки РФ, обязательно из бюджета будет финансироваться только проведение предметов, входящих в базисный план: русский язык, литература, математика, физика, химия, биология, история, общественные науки (включая экономику и право), искусство (музыка, ИЗО, художественная культура), технология (труд), физкультура, география, природоведение (окружающий мир), иностранный язык, родной (нерусский) язык и литература (для малых народов), информатика, ОБЖ (основы безопасности жизнедеятельности). В этом стандарте прописано и то, какое количество часов должно отводиться на каждый предмет — и деньги будут выделяться только на этот объём. Например, для 6-го класса для биологии и географии отведено лишь по 1 уроку в неделю (за последний год их сократили на 1 час), а девяти-, десяти- и одиннадцатиклассникам положено всего 2 урока русского языка в неделю (при том, что этот предмет обязательный для сдачи ЕГЭ). Из обязательной программы убрали астрономию. Базисный план уже несколько лет планомерно «разгружают» под предлогом снижения обязательной нагрузки на школьников (в 2004-2005 г. он «усох» примерно на 25%). Дескать, они должны выбирать дополнительные предметы, ориентируясь на будущую профессию. Но, поскольку на преподавание «вторичных» предметов школа денег не получит, с введением нового закона программа просто сократится либо эти предметы вынуждены будут оплачивать родители.

## СКОЛЬКО БУДУТ СТОИТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ УРОКИ?

«Стоимость дополнительных уроков, которые не попадают в образовательный стандарт, каждая школа определяет сама, — рассказал Виктор Панин, замруководителя Общества защиты прав потребителей образовательных услуг. — По подсчётам разных школ, одно занятие может стоить 500 руб. Если ребёнок в школе изучает два иностранных языка, бесплатным останется преподавание только одного (если, конечно, школа сама не найдёт средства, например, от сдачи в аренду своей столовой под корпоративы). Но родителям придётся платить и за обязательные предметы, если их будут преподавать сверх нормы». Похоже, открыта лазейка для недобросовестных учителей: если не учить детей на основном уроке, можно вытягивать деньги на факультативы.

## ЗА ГРАНИЦЕЙ ШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ТОЖЕ ПЛАТНОЕ?

В США большинство детей (85%) учатся бесплатно. Минусом своего образования американцы считают то, что у них практически отсутствуют стандарты и каждый округ сам выбирает, чему учить детей. Но они уже начали процесс установления общефедеральных школьных базисных планов (от которых мы почему-то избавляемся). В Германии только 2% детей обучаются в платных школах, остальные — в государственных с чёткими стандартами, где родители оплачивают только учебники. В Японии полностью бесплатными было только обязательные 9 из 12 классов школы. Но уже с апреля (когда там начинается учебный год) 2010 г. из госбюджета стали оплачивать и оставшиеся 3 года. То есть крупнейшие мировые державы стремятся расширить обязательную бесплатную школьную программу, а не как у нас — снять с государства ответственность за образование граждан.

# 1 ИЮНЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

Он проходит под знаком принятия «Единой Россией» самого антинародного закона последних лет.  
Теперь вся социальная сфера будет для нас платной!

## ДОРОГА В НИКУДА?



- Во сколько раз больше придется платить моим родителям в школе за обычное среднее образование?
- В поликлинике тоже за все придется платить: значит, нормальных бесплатных врачей мне теперь тоже не видеть?
- Останется ли в нашем поселке библиотека, где я беру книги?
- У моих родителей нет денег на пионерский лагерь или на то, чтобы нам всем вместе съездить отдохнуть на юг на море: что я буду делать летом?

**Уважаемые взрослые – родители, бабушки и дедушки!**  
**Защитите детей от тех, кто принимает такие законы,  
после которых жизнь становится все хуже!**

*КПРФ последовательно борется за социальные права граждан России.  
Будьте с нами в этой борьбе. Приходите на акции протеста, собирайте подписи  
против антинародных законов, обращайтесь к своим депутатам!  
Иначе власть никогда ничего хорошего для людей не сделает, а будет действовать  
только в интересах коррумпированных чиновников и денежных мешков!*